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HANDLEIDING 
VOOR DE DOCENT

 ONDERBOUW VO digi-doener!

Tijdens deze les gaan de leerlingen ervaren op 
welke wijze online virtuele gemeenschappen 
ruimte bieden voor het sluiten van 
vriendschappen. Ook denken ze na over de 
kernwaarde van vriendschap en of het mogelijk is 
om online echte en waardevolle vriendschappen 
te sluiten. Totale duur: 1 lesuur.

LESOPBOUW
• Introductie: Wat is virtual chat en virtual gaming?
• Verdieping: Is het mogelijk om echte 

vriendschappen te sluiten op een online platform?
• Doen: Ontwerp een avatar die een zo eerlijk 

mogelijke reflectie is van jouw persoonlijkheid.

VOORBEREIDING & BENODIGDHEDEN
Van tevoren kun je een aantal dingen doen:
• Lees de handleiding.
• Digibord met internetverbinding: klik door de slides 

voor op het digibord.
• A3-tekenpapier en potloden/stiften klaarleggen.

DIFFERENTIATIE
Wanneer er op school ruimte voor is, kun je de 
leerlingen in laten loggen op een VR-chatplatform, 
zoals VRChat. Zo kunnen de leerlingen ervaren 
wat zo’n platform inhoudt en bedenken of zij 
gebruik zouden maken van een dergelijk platform 
voor het sluiten van vriendschappen. Dit kan ook 
zonder gebruik te maken van VR-brillen. Met de 
les Augmented Reality (www.lessonup.com/app/
channel/futurenl/series/8f7582fee46c813f67ba1d76/
lesson/GbB23WRnhkawEYtjE) kunnen leerlingen 

voorafgaand aan deze les een VR-bril van karton 
maken die geschikt is voor mobiele telefoons.

VERBINDING MET BEROEPEN & 
ARBEIDSMARKT
Virtual reality is een techniek die nog volop in 
ontwikkeling is. Het wordt al breed ingezet bij het 
simuleren van omgevingen en werksituaties. Denk 
hierbij aan het besturen van voertuigen, het uitvoeren 
van operaties of het maken van ingewikkelde 
constructies. Software en hardware wordt steeds 
beter, waardoor een VR-ervaring steeds meer ‘echt’ 
gaat lijken. Naast de brillen, zoals die van Oculus, 
worden er ook steeds meer andere onderdelen 
ontwikkeld. Denk hierbij aan handschoenen of 
zelfs volledige bodysuits om de totaalervaring te 
intensiveren.

 Ethiek en technologie
In deze les staat het volgende ethische 
vraagstuk centraal: is het mogelijk om een 
echte vriendschap online te sluiten? Kan virtual 
reality een oplossing bieden voor eenzaamheid 
onder jongeren? In een VR-omgeving creëer 
je je eigen profiel. Vrijwel niemand maakt een 
profiel dat waarheidsgetrouw is. Neemt dat de 
belemmeringen weg die eenzame jongeren in het 
dagelijks leven ervaren? Zijn ze hierdoor beter 
in staat om echte vriendschappen te sluiten? Of 
zorgt het ervoor dat zij juist verder wegraken van 
wie ze in het echte leven zijn en meer waarde 
hechten aan een virtuele omgeving?
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Leerdoelen digitale 
vaardigheden 

Kerndoelen 21st century skills

1 Digitaal burgerschap
DG5.1 De digitale burger.

1 Mediawijsheid
De leerling heeft een bewust 
vormgegeven profiel op één of 
meerdere sociale netwerksites.

1 Beeldende vorming
De leerling is bekend met de verschillende 
doelen die media kunnen hebben: informatie, 
vermaak, verbinding, communicatie, gezondheid.

1 Kritisch denken

2 Digitaal burgerschap
DG5.2 Digitale identiteit.

2 Mediawijsheid
De leerling weet wanneer welke 
toepassingen meerwaarde hebben 
bij het realiseren van persoonlijke 
doelstellingen en kan deze effectief 
inzetten.

2 Beeldende vorming
De leerling kent verschillende mogelijkheden van 
beeldtaal en audiovisuele communicatie.

2 Sociale & culturele 
vaardigheden
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INTRODUCTIE

Openingsslide
Virtuele vriendschap

Slide 1, Klassikaal
Vraag aan je klas wie een definitie kan geven van virtual reality. 
Mogelijk antwoord: virtuele werkelijkheid of schijnwerkelijkheid 
waarbij gebruikgemaakt wordt van computers om een gebruiker door 
middel van verschillende zintuigen onder te dompelen in een niet-
werkelijke omgeving. Hierbij wordt vooral gebruikgemaakt van zicht 
en gehoor door middel van speciale VR-brillen en koptelefoons. 
Veel van je leerlingen zullen wel bekend zijn met het begrip virtual 
reality of hebben misschien zelfs een VR-bril, bijvoorbeeld die van 
Oculus. Wellicht gamen ze in virtual reality, kijken ze films, gaan ze 
youtuben, livestreams bekijken of chatten. Vraag je leerlingen met 
welke vormen van virtual reality ze bekend zijn en welke vormen ze zelf 
weleens gebruiken of hebben geprobeerd. Vraag de leerlingen die hier 
ervaring mee hebben uit te leggen wat de mogelijkheden zijn.
Mogelijke antwoorden als je leerlingen weinig ervaring hebben met VR:
• Gamen: games, zoals Minecraft, lenen zich goed voor VR. Je kruipt 

in de wereld van het spel en bouwt verder, terwijl je er zelf een 
onderdeel van bent.

• Film kijken: onder andere Netflix biedt de mogelijkheid om sommige 
films te bekijken via je VR-headset, je beleeft de film dan alsof je er 
zelf onderdeel van uitmaakt.

• YouTube biedt een apart VR-kanaal waar je met je headset tal van 
films kunt bekijken.

• Daarnaast zijn er steeds meer VR-chatrooms: online plekken om 
elkaar te ontmoeten als dit niet in het echt kan. Je kunt er afspreken 
met je vrienden, maar ook nieuwe mensen ontmoeten.

Slide 2, Klassikaal
Naast gamen en films kijken kun je dus ook chatten in VR. Vraag je 
leerlingen of zij dit weleens hebben gedaan. Spraken ze er af met hun 
eigen vrienden (bijvoorbeeld tijdens de corona-lockdown, omdat het 
niet in het echt kon) of wilden ze er juist nieuwe mensen leren kennen? 
Vraag de leerlingen of ze weten hoe VRChat werkt. Als een leerling hier 
ervaring mee heeft, kun je diegene vragen om het uit te leggen. Mocht 
het nieuw zijn voor je leerlingen kun je de volgende uitleg gebruiken. 
VRChat is een platform waar je (ook zonder VR-bril, maar dan is het 
minder spectaculair) je eigen wereld kunt creëren, eigenlijk net zoals in 
games als Minecraft. Je ontwerpt je eigen avatar (een beeld van jezelf). 
Je kunt dat heel realistisch doen, maar omdat het een verzonnen wereld 
is kun je alles zo gek maken als je zelf wilt. In deze enorme chatroom 
bezoekt iedereen ook elkaars werelden. Je kunt samen gamen, naar een 
bowlingbaan gaan of een wandeling in het heelal maken. Met je eigen 
vrienden of met mensen die je er toevallig tegenkomt. Het platform 
heeft een agenda waarop je kunt zien wat er binnenkort te doen is, van 
politieke debatten tot Japans leren en van een karaoke tot dancefeesten: 
alles is mogelijk. Superhandig! Je hoeft de deur niet meer uit om mensen 
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te ontmoeten of leuke dingen te ondernemen! VRChat is het bekendste 
en meeste gebruikte platform, maar er zijn er nog veel meer: Rec Room, 
Mozilla Hubs, Oculus Home, SteamVR Home, AltspaceVR en vTime. Deze 
platformen worden ook veel gebruikt. 

Belangrijk om te bespreken met je leerlingen: de meest gebruikte VR-
chatplatformen zijn niet speciaal ingericht voor gebruik door jongeren. 
Een groot deel is erg geschikt voor jonge gebruikers, maar de content 
die minder geschikt is wordt niet afgeschermd. Bespreek met je klas de 
volgende vragen:
• Kom je online weleens op pagina’s, chatrooms of sociale media 

terecht die niet bedoeld zijn voor jongeren?
• Hoe merk je dat iets (nog) niet bedoeld is voor jou?
• Wat doe je als je merkt dat jij nog te jong bent voor iets? Klik je weg 

of blijf je kijken en/of deelnemen? Waarom?
In VRChat is heel veel te zien en te doen. Het meeste is leuk, mooi, 
grappig of leerzaam, maar er zijn ook onderdelen die niet geschikt zijn 
voor jongeren. Als je deelneemt aan activiteiten is het belangrijk dat je 
zelf goed bedenkt of jij je er prettig bij voelt en of je begrijpt wat gaande 
is. Als je bedenkt dat je je laptop snel dicht zou klappen als je moeder 
binnenkomt, ben je er waarschijnlijk nog te jong voor! De meeste VR-
chatplatformen maken gebruik van agenda’s. Daarin kun je gemakkelijk 
activiteiten opzoeken die jij leuk vindt en die goed passen bij je leeftijd.

BEROEPENSLIDE/ARBEIDSMARKT

Slide 3, Klassikaal
Vertel: We hebben al een aantal VR-mogelijkheden besproken, met 
name de mogelijkheden op het gebied van gamen, chatten en films 
kijken. VR wordt echter nog veel breder ingezet, bijvoorbeeld als 
simulatietool. Piloten gebruiken naast de flight simulator cockpits 
ook VR-omgevingen om hun vliegvaardigheden te verbeteren. Artsen 
gebruiken VR om ingewikkelde operaties eerst virtueel te oefenen, 
zodat de kans dat er iets fout gaat tijdens de echte operatie vele 
malen kleiner wordt. Ook in het onderwijs wordt steeds meer VR 
toegepast. Misschien nog niet op de middelbare school, maar bij steeds 
meer beroepsopleidingen kunnen studenten eerst virtueel oefenen. 
Denk hierbij aan het maken van bouwconstructies, het knippen van 
haren of het besturen van een heftruck.

VERDIEPING

Slide 4, Klassikaal

 Vertel: Ideaal dus, dat VR-chatten! Je kunt er van alles 
ondernemen wat je misschien in het echt niet zomaar kunt doen. 
Wellicht omdat je er geen geld voor hebt, het in het echt nooit zou 
durven, omdat je thuis moet blijven door een corona-lockdown of 
gewoon omdat het je leuk lijkt om uit te proberen. Op het internet 
vind je veel verhalen van jongeren die vertellen dat VR-chatten hun 
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leven heeft veranderd. Ze voelden zich depressief en eenzaam, 
maar kwamen op deze platformen in aanraking met mensen die 
naar ze luisterden en leuke dingen met ze ondernamen. Ze maakten 
nieuwe vrienden die ze door moeilijke tijden heen sleepten. Je hoort 
echter ook verhalen over jongeren die op deze platformen juist in de 
problemen kwamen. Dat kan zijn omdat ze deelnamen aan activiteiten 
die niet geschikt waren voor hun leeftijd, misleid werden door andere 
gebruikers of zoveel in de virtuele wereld verkeerden dat ze het contact 
met de werkelijkheid een beetje verloren.
Ga met je klas in gesprek hierover: 
• Denken zij dat dit soort platformen geschikt zijn om echte 

vriendschappen te maken? 
• Of zijn die vriendschappen net zo virtueel (nep) als de omgeving 

waarin ze worden gemaakt?  
Iedereen kan zich voordoen zoals hij of zij wil. Kunnen je leerlingen 
hier de voor- en nadelen van bedenken? Voordeel: niemand weet wie 
jij bent, je kan dus anoniem blijven. Nadeel: mensen kunnen zich heel 
anders voordoen dan ze in werkelijkheid zijn.

• Kunnen ze zich voorstellen dat zo’n platform eenzame jongeren kan 
helpen? Of is het juist een risico? Zonderen eenzame jongeren zich 
hierdoor nog meer af van de werkelijkheid, waardoor hun problemen 
niet worden opgelost?

DOEN

Slide 5, Individueel 
Vraag je leerlingen of ze allemaal weten wat een avatar is en of ze een 
definitie ervan kunnen geven (een grafische afbeelding voor gebruik 
op digitale media die je karakter en/of uiterlijk verbeeldt).
Vertel: Jullie gaan een eigen avatar ontwerpen. Belangrijk is dat 
je avatar iets vertelt over wie je bent en wat je leuk vindt. Als je 
graag dingen maakt in Minecraft ziet je avatar er heel anders uit 
dan wanneer je het leuk vindt om fantasiedraken te tekenen of drie 
keer per week streetdanceles hebt. Probeer je avatar niet alleen 
een beetje op jou te laten lijken, zoals de avatars op het digibord, 
maar voeg er speciale kenmerken aan toe die meer laten zien van 
wie jij bent en wat jij leuk vindt. Als je de avatar zou gebruiken voor 
VRChat krijgt iedereen meteen een goed idee van wie je bent en wat 
je leuk en belangrijk vindt. Je mag zelf weten of het voornamelijk 
een fantasiefiguur wordt of meer een realistische weergave van jou. 
Maar: straks gaan jullie raden welke avatar van wie is en moeten je 
klasgenoten jou er wel in kunnen herkennen.

Deel het tekenpapier, de potloden en de stiften uit. Laat leerlingen 
terwijl ze hun avatar tekenen deze door middel van boeken zo veel 
mogelijk afschermen voor de andere leerlingen. Haal, wanneer de 
leerlingen klaar zijn, de tekeningen op en zorg dat niemand de tekening 
kan zien.
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AFRONDING

Slide 6, Klassikaal
Vertel: We hebben het gehad over de voor- en nadelen van VR-
chatplatformen. Wie kan de voordelen noemen? (Het is fijn als je de 
deur niet uit kunt, je kunt dingen proberen of doen die je in het echt 
niet kan doen, kan helpen tegen eenzaamheid.) Wat zijn de risico’s 
en nadelen? (Teveel in een virtuele wereld verkeren, kwetsbaar 
voor mensen die zich anders voordoen, verkeerde verwachtingen 
van vriendschap.) Jullie hebben avatars getekend die op een VR-
chatplatform anderen een idee moeten geven van wie jullie zijn. We 
gaan testen of dat goed gelukt is!  
Houdt een aantal tekeningen omhoog en laat de klas raden van wie de 
avatar is. Laat ze toelichten waarom ze een klasgenoot hierin denken te 
herkennen.  
Vraag aan de leerlingen: vinden jullie het een prettig idee om op deze 
manier herkenbaar, maar toch ook anoniem te zijn? Voel je je veilig als 
je uiterlijk en identiteit op deze manier is vertaald zonder dat mensen 
weten dat jij het bent? Zou je zelf VRChat gebruiken? Wat zou je er 
willen doen? Zou jij er nieuwe vriendschappen kunnen sluiten? Waarom 
wel of niet? Als je het al gebruikt, wat zou je dan willen delen met ons? 


